

bel

- 40 -

1985.07.23.

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztette: oltványi ottó
sebestyén tibor
fehér péter
- v é g e -

/mti/ cl pr
21.27 230785 0815

BA

..-

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/X

Belföldi hírek

budapest, 1985. július 24.

bel

s z e r d a

sb0001 4 130 mtib1001

a népfront az idősekért

1985. július 24. - a hazafias népfront budapesti elnöksége a közelmúltban áttekintette a nyugdíjasok érdekében 1981-85. között tett intézkedéseit.

a népfront-mozgalom 1977-től kezdődően kiemelten és rendszeresen foglalkozik a nyugdíjasokat érintő kérdésekkel; feladatának tartja ugyanis, hogy a nyugdíjasokat bevonja a mozgalom és a társadalom előtt álló feladatok megoldásába, és szervezze az időskorúak kapcsolatát a társadalom különböző rétegeivel. a munka koordinálására, szervezésére és irányítására egy külön munkabizottság hivatott. ez a testület - amelynek tagjai a legkülönbözőbb foglalkozású szakemberek - arra törekszik, hogy a társadalomban nagyobb figyelmet kapjon a nyugdíjasokkal való törődés. nem kevésbé fontos a közvéleményformáló munka sem: nyilvánvaló, hogy az idősekkel szemben a jelenleginél jóval nagyobb társadalmi megbecsülésre és türelemre van szükség.

mindezek érdekében az utóbbi években a munkabizottság több javaslatot dolgozott ki a foglalkozás módszereire, és számos vitát, fórumot rendezett e témában. a különböző fővárosi kerületekben megtartott értekezleteken a kerületi nyugdíjas bizottságok beszámoltak munkájukról. a főváros viii., ix. és x. kerületében immár rendszeressé vált az időskorúak pihenőhelyeinek megszervezése az iskolai időszakban ki nem használt uttorótáborokban. a kerületi népfront-bizottságok munkáját jól segíti a nyugdíjas fórumok rendezvényeinek sorozata, s ezeken részt vesznek a társadalmi és tömegszervezetek is.

a szabadidő hasznos és kellemes eltöltésének, a nyugdíjasok közösségi életbe történő bekapcsolásának talán legnépszerűbb és legbeváltabb formája a nyugdíjas klub. kétségtelen, hogy a jelenleginél több ilyen intézményre volna szükség. a népfront helyi bizottságai gyakran a körzeti helyiségekben adnak otthont a nyugdíjas összejövetelnek és a különféle rendezvényeknek. az egyik legfontosabb akció az életet az éveknek sorozat baráti körének tevékenysége: ez módszertani segítséget ad a nyugdíjas kluboknak. a baráti kör ingyenes jogi felvilágosítást is nyújt, s eddig több alkalommal vettek részt a nyugdíjasok életkörülményeit vizsgáló felmérésekben. ezek számos hasznosítható tapasztalatot hoztak. közülük az egyik legfontosabb: az idősokkal való foglalkozás minden eredmény ellenére ma még meglehetősen koordinálatlan, s nyilvánvaló, hogy az időskorúak problémái nemcsak a tanácsai és a társadalmi szervekre rónak feladatokat, hanem alapvetően a családokra is. /mti/

di/ka/km/mz pr
00.10 240785 2518

-.-

sb0002 4 150 mtib1002

kevés és felesleges munkaerő a vállalatoknál /1./

1985. július 24. - az állami bér- és munkaügyi hivatal szakemberei elemezték a munkaerő mozgásának sajátosságait, s azt, hogy a gazdaság átalakulását miként követi a foglalkoztatás szerkezetének változása. a felmérésekből kitűnt, hogy évente átlagosan minden hatodik dolgozó változtat munkahelyet, ami azt jelenti, hogy - a nyugdíjba menőket, a sorkatonai szolgálatra bevonulókat és a kismamákat is figyelembe véve - a vállalati létszám csaknem egynegyede évente kicserélődik. különösen jelentős mértékű a fluktuáció a szakképzetlen dolgozók körében, akiknek mintegy a fele évente új állás után néz.

a munkahelyváltogatások tulnyomó többsége - 97 százaléka - a dolgozók elhatározásából történik, a kedvezőbb időbeosztás, illetve a magasabb kereset reményében. a gazdasági szabályozók azt kívánják elősegíteni, hogy a munkaerő a dinamikus fejlődő ágazatokba vándoroljon, a tapasztalatok szerint azonban jónéhány, az átlagosnál nyereségesebben gazdálkodó, illetve népgazdasági szempontból kiemelkedő jelentőségű vállalat továbbra is munkaerőgondokkal küzd. ezt az ábrm szakemberei részben annak tulajdonítják, hogy a jövedelmezőség vállalati szinten ma még gyakran nem fejezi ki pontosan egy-egy tevékenység népgazdasági hasznosságát, illetve az elérhető keresetek között nincs olyan nagy különbség, amely ellensúlyozná a magasabb teljesítménykövetelményeket, a nehezebb munkakörülményeket, a kedvezőtlenebb munkaidőbeosztást.

emiatt a szükségesnél kevesebben vállalják a nehéz, s ma még kevésbé gépesíthető, valamint az átlagosnál rosszabb körülmények között végezhető munkát. így például hosszú idő óta munkaerőgondokkal küzdenek a bányászat, a kohászat, a közlekedés és egyes könnyűipari ágazatok vállalatai. a munkáltatók erőfeszítései, hogy a nagyobb igénybevételt jelentő posztokra is találjanak embert, egyes területeken a bérarányok torzulásához vezettek.

a helyenként tapasztalt tényleges munkaerőhiány ellenére gyakran még a meglévő munkaerőt sem használják ki. a vállalatok egy részénél a munka szervezettségének javítása, a termelés folyamatosságának biztosítása helyett még mindig a hóvégi, évvégi hajrákhoz méretezik a létszámot. a munkaerő kihasználatlanságához tartozik az is, hogy nem sikerült jelentősebben előrelépni a gazdaságtalan tevékenységek visszaszorításában, jelentékeny munkaerőt köt le a veszteséges termékek előállításában, illetve az elavult gépek üzemeltetése, miközben másutt korszerű gépek állnak kezelő hiányában. /folyt. köv./

be/mz
00.10 240785 2551

-.-

sb0003 4 150 mtib1003

kevés és felesleges munkaerő a vállalatoknál /2. rész/

a szigorodó feltételek hatására főként a nehezebb helyzetben lévő vállalatok igyekeznek szakítani munkaerő-gazdálkodási módszereikkel ésszerűsítik létszámgigényeiket, korlátozzák a felvételt, belső átcsoportosításokkal gondoskodnak meglévő dolgozók hatékonyabb foglalkoztatásáról.

a ténylegesen hiányzó munkaerő pótlásához a vállalatok ésszerűbb létszámgazdálkodása mellett elengedhetetlen a munkakörülmények javítása, a termelés gépesítése, mert bérintézkedésekkel ma már csak átmenetileg lehet enyhíteni a munkaerőgondokon. ugyanakkor számolni kell azzal, hogy az ország egyes vidékein hosszabb távon egyes szakmákban nehéz lesz elhelyezkedni, ezért előnyös helyzetbe kerülnek majd azok, akik több szakmával rendelkeznek. az átképzés lehetőségével most még csak szűk körben élnek a vállalatok, az elmúlt két évben alig több mint 30 vállalat vette igénybe az állami

tárogatást dolgozóinak új szakmával való megismertetéséhez. a vállalatoknak és a dolgozóknak azonban közös érdekük, hogy mind szorosabb összhangba kerüljön a termelés a piaci igényekkel, az emberek szaktudása pedig a vállalatok változó feladataival - hangsúlyozták az ábmh szakemberei. /mti/

be/sl/mz pr
00.11 240785 1248

--

sb0004 4 150 mtib1004

cm diebold magyarországi kft. - külföldi szervezési módszerek honosítása

1985. július 24. - a magyarországon másfél éve működő cm diebold magyarországi kft magyar-nszk vegyes vállalat sikeresen kapcsolódott be hazai vállalatok, szövetkezetek termelésének, információs rendszerének szervezésébe, korszerűsítésébe. hazai és külföldi szakemberei többek között a graboplastnál, a bolyi mezőgazdasági kombinátban dolgoztak, jelenleg pedig a ganz-mávg vasuti járműgyárában a teljes gyártási folyamatot ésszerűsítik.

a vegyes vállalat 1984 februárjában kezdte meg működését. a társaságot a comporgan rendszerház közös vállalat, a metrimpex magyar műszeripari külkereskedelmi vállalat és a diebold deutschland gmbh alapította. a társaság tagja az általános tanácsadással, informatikai fejlesztésekkel és speciális kutatásokkal foglalkozó diebold csoportnak, amelynek new yorkban, bécsben, frankfurtban, londonban, münchenben és párizsban működnek irodái, illetve vállalatjai.

a vegyes vállalat magyarországon nemcsak külföldi szakértőkkel vállalkozik szervezésekre, hanem magyar szakembereket is bevon a munkába. ők előzetesen az nszk-ban több hónapos kiképzésen ismerkednek meg a gyakorlatban már bevált szervezési módszerekkel.

a múlt esztendőben nyolc hazai vállalatnál dolgoztak szakembereik. a graboplastnál a vállalat információs rendszerének felülvizsgálatát végezték el, s javaslataikat jelenleg vezetik be. a bolyi mezőgazdasági kombinátban az anyaggazdálkodás és -elszámolás rendszerét elemezték. korszerűsítésére számítógépes szoftvert dolgoznak ki, s annak bevezetésére is vállalkoznak. az egyik legnagyobb megrendelőjük a ganz-mávg: a nagyvállalat vasuti járműgyárában korszerűsítik a teljes gyártófolyamatot, s emellett a gyár kooperációs kapcsolatait is felülvizsgálják. a kidolgozandó javaslatoktól azt remélik, hogy a termelési folyamat gazdaságosabbá

tehető, a költségek lényegesen csökkenthetők. arra is számítanak, hogy a szervezés eredményeként a vállalat a korábbiaknál rugalmasabban, gyorsabban alakíthatja termelését a külpiaci igények változásához. a vegyes vállalat már az indulás évében, 1984-ben nyereséggel zárta az esztendőt, s az idén és hasonló jövedelemre számítanak. /mti/

pf/sl/mz pr
00.12 240785 2246

--

sb0005 4 150 mtib1005

gastro-coop hálózat alakult

1985. július 24. - a szövetség kezdeményezésére, a pécsi konzum áruház szövetkezeti közös vállalat gesztorságával gastro-coop néven szövetkezeti vendéglátó hálózat alakult. az új szervezet tagjai - az áfész-étermek, -vendéglők - egyöntetűen magas színvonalu ellátást garantálnak. eddig 30 egység jelentkezett a gastro-coop tagjai sorába.

a hálózathoz tartozó, általában másodosztályu étermek - egyéb ételek mellett - egységesen 12 féle, előre meghatározott ételt szerepeltetnek folyamatosan a választékban. elkészítésükre azonos konyhatechnikát alkalmaznak; az izek és az adagok is mindenütt megközelítően azonosak. garantálják a gyors kiszolgálást. mivel a nyersanyagokat az áfész-ek felvásárló hálózatán keresztül szerzik be, áraik is viszonylagosan mérsékeltek. csoportoknak 10 százalékos kedvezményt adnak. a kínálat - a többi között a böllérleves, tarhonyás zuzapörnkölt, hagymásrostélyos, stb. - főleg a külföldi vendégekre való tekintettel, az étlapon fényképen is szerepel. a teríték is azonos diszítésű és a gastro-coop márkajeleket viseli.

a hálózat tagjainak sorába eddig somogy, szabolcs-szatmár és fejér megye áfész étermei közül jelentkeztek legtöbben. a szövetkezeti vendéglátók az új hálózattól a szolgáltatás színvonalának emelését, nagyobb forgalmat és jövedelmet várnak.

a gastro-coop éttermi hálózat augusztus 1-én kezdi meg működését. /mti/

kg/il jf cl pr
00.12 240785 1437

--

sb0006 4 150 mtib1006

sertésbőrből cipő, kesztyű, butorhuzat

1985. július 24. - a természetes bőrből készült termékek iránt az egész világon egyre nagyobb az igény. a marhabőr mellett mind nagyobb tért hódít a sertésbőr, annál is inkább, mert világszerte a sertésállomány dinamikus növekedése figyelhető meg. hazánk bőrgyárai évente 3.3 millió négyzetméter sertésbőrt készítenek ki, de ennél többre is képesek lennének, ha a vágóhidaktól több alapanyagot kapnának. jelenleg azonban száz sertés bőrből mindössze 32 százaléknyi, évi 13 ezer tonna adnak át a feldolgozóknak. ennek oka, hogy a husexport olyan állategészségügyi követelményeket támaszt, amelyek a jelenlegi technológiával továbbfeldolgozásra alkalmatlanná teszik a bőrt. ezért kísérletképpen két olyan fejtőgépet állít üzembe az állatforgalmi és husipari vállalat, amely évente mintegy 1000-1200 tonna többletnyersbőr fejtését teszi lehetővé. a hazai sertésbőr-gyártás bővítése igen gazdaságos lenne, hiszen jelenleg évi 60-80 millió dollár értékben importálunk nyersbőröket. igaz, főként marhabőröket. ha a feldolgozó vállalatok nagyobb arányban használnának hazai alapanyagú sertésbőrt, jelentős devizamegtakarítást érhetnének el, amellett a disznóbőr alapanyagú termékek olcsóbbak is lennének a jelenleginél. a cipők, szandálok, bébi lábbelik választéka például jelentősen bővülne, mégpedig oly módon, hogy nőne az olcsóbb cipők aránya is. a sertésbőrrel emellett kesztyűt, ruházati cikkeket, munkavédelmi termékeket, autó ülésbuzatot, butorbőrt is a jelenleginél lényegesen bővebb választékban gyárthatna az ipar.

a sertésbőr-gyártás, -felhasználás, -értékesítés ösztönzésére országos ankétot tartottak a husipar, a bőrgyárok, a bőrfeldolgozók, a bel- és külkereskedők részvételével. a szakemberek megismerték a termelési és értékesítési folyamatban egymás gondjait, lehetőségeit és érdekeit, s megtárgyalták a jövőre vonatkozó együttműködés lehetőségeit is.

a bőrgyárok és feldolgozók közös munkájának kezdeti eredményeit mutatja az együttes gyártmányfejlesztés, a sertésbőr tulajdonságait messzemenően kvető modellkialakítás és az összehangolt piaci munka. a husipar ösztönzésére a bivimpex, vagyis a bőrgyárok export-import közös vállalata, amely a nyersbőr begyűjtését is végzi, a többletbőrért fejtési felárat fizet. zsirtalanító gépeket is üzembe állított több kisebb vágóhidon, ezzel ugyancsak több sertésbőrhez jutnak. a szakemberek arra számítanak, hogy a sertésbőr felhasználása az összehangolt intézkedések nyomán már jövőre jelentősen bővül, s ezzel arányosan csökkenthető a nyersbőrimport. /mti/

öz/ka/sl/mz pr
00.13 240785 2600

--

sb0007 4 150 mtib1007

teljesítette éves konvertibilis elszámolású export-tervét a mezőügyi fazekas szövetkezet

1985. július 24. - hat hónap alatt teljesítette konvertibilis elszámolású export-tervét a mezőügyi fazekasok népművészeti háziipari szövetkezte. öt és félmillió forint értékű népművészeti cikket értékesített az év első felében az ország határain túl. termékeinek legnagyobb vásárlója egy nszk-beli cég volt, amely a hagyományos turi kerámiákon kívül egyedi megrendeléseket is adott a népművész mesterek irányításával alkotó közösségnek. a speciális formájú és mintájú söröskrigli készletekből például olyan sorozatokat készítettek, amelyek közül a legkisebb félliteres, a legnagyobb pedig, ugymond többemeres, ötliteres. a nagy ürtartalmu sörösedényeket főleg a vadászok, halászok, erdei munkások hagyományos sörivő versenyein használják majd. a boroskanta készletek legkisebb darabja negyedliter, a legnagyobb pedig egy töltésre tíz liter nedűt fogad be. a második félévben további 3 és félmillió tőkés megrendelésre számít a szövetkezet. /mti/

end/kné kz/gg pr
00.14 240785 1071

--

sb0008 4 150 mtib1008

új távvezeték bázakerettye-nagylengyel között

1985. július 24. - megkezdték a nagylengyeli olajmező előkészítését az ugynevezett másodlagos művelésre. ott is a dél-zalában, - bázakerettyén és Lovásziban - már bevált, hatásos eljárást, a széndioxidos kiszorításos módszert alkalmazták. ennek során a kifogyott földgázt, amelynek felszínre kellene nyomnia az olajat a helyben nagy mennyiségben rendelkezésre álló széndioxidgázzal pótolják, s ezzel helyreállítják a felhajtó rétegnyomást. ilyen módon a földtani olajkészlet további mintegy tíz százalékat lehet felszínre hozni. ez pedig egy kisebb olajmező termelésének felel meg. a megelőző próbák beváltak, a besajtott széndioxidgáz hatására termelővé váltak a korábban kimerültnek vélt kutak. az olaj elvezetésére 33 kilométer hosszú távvezeték építenek már az év végéig: bázakerettyét köti majd össze nagylengyellel. /mti/

tóa/kné/kz/cl pr
00.14 240785 0909

--

sb0009 4 150 mtib1009

növekedés-serkentők a mezőgazdaságnak

1985. július 24. - növekedés-serkentők gyártásával bővíti mezőgazdasági termékeinek választékát a legnagyobb hazai növényvédőszer gyárunk, a fűzfői nitrokémia. a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium növényvédelmi és agrokémiai központjával fogtak össze olyan kémiai anyagok előállítására, amelyek alkalmasak a mezőgazdasági termelés gazdaságosságának javítására. az új szerek mozgósítják a növény tartalékait, mintegy biológiai katalizátorként elősegítik fejlődésük, növekedésük biológiai folyamatait. az első ilyen vegyszert 313-as számmal jelölték és az idén már több nagyüzem kísérleti tábláin vizsgáztatják is. az aratási eredmények összegezése szerint többhelyütt mintegy 15-20 százalékkal is növelte a gabona hozamát és az előzetes vizsgálatok alapján hasonló hozamnövekedéssel számolnak a kukoricában, napraforgóban is. a fűzfői laboratóriumban további négy, hasonló tulajdonságokkal rendelkező vegyszer vár széles körű kipróbálásra. az új dolgok vizsgálatában részt vesz a magyar tudományos akadémia martonvásári kutatóintézete és a növényvédelmi kutatóintézet is. /mti/

bév/kz/mz pr
00.15 240785 1154

--

sb0010 4 150 mtib1010

ujabb 178 kórházi ágy dunaujvárosban

1985. július 24. - befejeződött dunaujvárosban az egykori szülőotthon épületének átalakítása, és ezzel 178-cal gyarapodott a város és a környék betegeinek rendelkezésére álló kórházi ágyak száma. a felújított épületben 30 ágyon belgyógyászati ellátásra szoruló, krónikus betegeket fogadnak, a további 148 ágy pszichiátriai, illetve alkoholbetegek gyógyítását szolgálja. itt rendezték be a kijózanító kezelőt is. a pszichiátriai betegek ellátása eddig székesfehérváron, a megyei kórházban történt, a kijózanító kezelő kialakításával pedig a helyi kórház belgyógyászati osztályait tehermentesítik, ahova eddig kényszerhelyzetben szállították azokat, akik alkohollmérgezést kaptak. az új kórházrészben a későbbiekben még egy újabb 15 ágyas részleget alakítanak ki a narkomán betegek gyógyítására.

a dunaujvárost és környékét szolgáló kórházfejlesztési program ezzel befejeződött. a most már rendelkezésre álló, csaknem 1.000 ágy az ezredfordulóig teljeskörűen biztosítja a lakosság kórházi ellátását./mti/

sas/fné kz/gg pr
00.15 240785 1078

--

sb0011 4 150 mtib1011

alkatrészek dacia gépkocsikhoz

1985. július 24. - a villamosszigetelő és műanyaggyár - a megürit gépjármű külkereskedelmi vállalat közvetítésével - mintegy 9,2 millió forint értékű gépkocsialkatrész idei szállításában állapodott meg a romániai auto-dacia vállalattal. a szerződés értelmében a magyar vállalat a dacia gépkocsik gyártásához az év végéig 200 ezer tárcsafékbetétet és 100 ezer kuplungtárcsa-betétet ad át partnerének. a fékbetétekből azt az új típust exportálja a vállalat, amelynek elhasználódására a gépjármű vezetőjét a műszerfalon egy kijelző figyelmezteti.

a megállapodás keretében a romániai gyár aro típusu dzsipjeihez is szállítanak alkatrészeket. ezekhez a gépjárművekhez ugyancsak az év végéig 10 ezer kuplungtárcsa- és 40 ezer fékbetétet küldenek.

a vszm-ben évente általában 14 millió forint értékben készítenek tárcsafékbetéteket a szocialista országok hazánkban forgalmazott személygépkocsijaihoz, s dobfékeket a teherautókhoz. termékeik külföldön sem ismeretlenek, jelenleg egy angol cégnek gyártanak dobfékeket. kuplungtárcsabetéteket pedig csaknem 12 millió forint értékben állítanak elő. /mti/

be/sl/mz pr
00.16 240785 1164

--

sb0012 4 160 mtib1012

a Labirintus-sorozat újabb kötetei

1985. július 24. - az idei ünnepi könyvhéten megjelent Labirintus-sorozat már elfogyott első köteteinek ujrakiadását nem tervezik, a helikon kiadó műhelyében azonban már összeállt az újabb könyvek listája.

molnár magda, a kiadó vezetője elmondta: a magyar történelemnek a közvélemény előtt nem eléggé tisztázott, tényszerűen kevésbé ismert, s így rejtélyesnek tűnő eseményeivel megismertető, a legfrissebb tudományos kutatásokra támaszkodó munkák közül ötöt jelentetnek meg jövőre. a tavaszi könyvünnepen egyszerre három kötetet adnak közre, 50-70 ezer példányban. benda kálmán a xvi-xvii. század fordulóján élt erdélyi fejedelem, báthory zsigmond - történelmünk egyik legrejtélyesebb alakja - és felesége, mária krisztierna habsburg főhercegnő házasságáról, az uralkodói pár emberi drámájáról írt kötetet erdély végzetes asszonya címmel.

szakály ferenc vérpad az ut porában című könyvében a mohácsi csatavesztés és az 1526-os kettős királyválasztás utáni történelmünket vizsgálja, választ keresve arra, miként nyerhette el 1531-ben a magyar kormányzó tisztelet két nagykorú király mellett egy velencei származású isztambuli kereskedő, lodovico gritti, akit három évvel később meggyilkoltak. trócsányi zsolt a reformkori magyar politikai élet egyik legérdekesebb alakjáról, wesselényi miklósról írt könyvet. a haladás és a nemzeti függetlenség ügyének szónokát 1835 elején perbe fogták. a négy évig tartó hűtlenségi per izgalmas anyagát ismerteti a szerző. a kötetet számos korabeli dokumentum, illusztráció egészíti ki.

budavár felszabadulásának 300. évfordulójára jelenik meg a sorozatnak az a kötet, amely az 1686. szeptember 2-i várfoglalás drámáját eleveníti meg. a történettudomány mai álláspontját, az ország három részre szakadásának sokféle magyarázatát, az ország egyik leggazdagabb főnemese, a várfoglalás egyik főszereplője, török bálint ellentmondásos alakját, valamint buda elestének mind ez ideig nem eléggé tisztázott okait világítja meg bessenyei józsef történész munkája, a héttorony foglya.

a magyar történelem vérgőzös időszaka elevenedik meg fügedi erik a királynő utazása című könyvében. a főszereplők: kotromanics erzsébet nagy lajos király felesége és leánya, mária, valamint a nápolyi anjouk képviselője, ii. /kis/ károly. kíméletlen küzdelmükről a trónért, a korabeli intrikákról számol be a szerző a könyvben../mti/

-ri/gg/bc/mz pr
00.17 240785 2434

--

sb0013 4 130 mtib1013

bábjátékpályázat - eredményhirdetés

1985. július 24. - a gyermekek kulturális ellátásának javítására, valamint az amatőr bábcsoportok munkájának segítésére kiírt, az állami ifjúsági bizottság titkársága, a magyar uttörők szövetségének országos tanácsa és a magyar televízió által meghirdetett pályázatra 93 alkotótól 153 pályamű érkezett.

a bíráló bizottság az i. díjat nem adta ki. a zsűri 6000 forintos ii. díjban részesítette walter béla: a zöld szemű tündér, illetve ozsváth sándor-thuróczy györgy: a bűbajos című munkáját. négyezer forintos iii. díjat kapott devecseri lászló: a csodálatos fakéreg című alkotásáért. kétezer forintos iv. díjjal jutalmazták csorba piroska: csodatévő jankó és a pizsmakirály, domonkos béla: zsgorai gazda és az öndög, kissné polyák erzsébet: megjött a télapó és az okos lány, valamint puskás lászló: egyszer volt budán kutyavásár című bábjátékát.

a zsűri a 3000 forintos különdíjat eördögh imre 8. osztályos tanulóknak ítélte oda a hős juhászka című alkotásáért. a muzsák közművelődési kiadó különdíját kapta hegyi füstös istván: a hétpróbás legény című bábjátéka.

a beérkezett értékes pályamunkák elismeréseként az állami ifjúsági bizottság titkársága a felhívásban kiírt díjak mellett további 1000-1000 forintos jutalomban részesítette gombosné nagy rózsza: szöcskeiskola, szekeres józsef: fernando, a bohóc, valamint némethné őri irma: magos a rutafa című munkáját.

a díjak ünnepélyes kiosztására az 1985-86-os tanév megkezdése előtt kerül sor, az időpontról a díjazottakat közvetlenül értesítik.
/mti/

na/ka/km/mz pr
00.17 240785 1595

--

sb0014 4 160 mtib1014

matyófüldi néptáncfesztivál

1985. július 24. - az idén - immár ötödik alkalommal - ismételtelen megrendezik mezőkövesden a matyófüldi néptáncfesztivált. az augusztus 2-án kezdődő háromnapos rendezvényen rangos hazai és külföldi - bolgár, csehszlovákiai és román - néptáncgyűttesek mutatják be műsorukat. a fesztivállal egyidőben a matyó fővárosban nagyszabású népművészeti kirakodóvásárt is tartanak, a művelődési központ előtt felállított szabadtéri színpadon pedig reggeltől estig követik egymást a színes, szórakoztató programok.

mindhárom napon lesznek szakmai bemutatók, esténként pedig táncház. a fesztiválra érkező gyűttesek fellépnek a környező községekben is - mezőcsáton, bogácson, bükkábrányban, mezőkeresztesen, tiszakesziben, tardon, bükkzsércen, borsodivánkán, sályban és szentistvánon.

a változatos, gazdag program augusztus 4-én a táncosok látványos felvonulásával és menettáncversennyel, este pedig dijkiosztó ünnepséggel és gálaműsorral zárul. /mti/

tre/kz/cl pr
00.18 240735 1008

--

sb0015 4 170 mtib1015

„virágzik,, a tiszta

1985. július 24. - virágzik a tiszta. magyarországi alsó szakaszán - szeged környékén - megjelentek a vitzükör felett a szitakötőhöz hasonló kérészek, amelyek rövid ideig tartó nászrepülésük után visszahullanak a vízbe.

az utóbbi évtizedben nagyszabású folyószabályozási munkákat végeztek a tiszta sok szakaszán. termésköveket süllyesztettek a mederbe, helyenként több kilométeres hosszúságban a partok mentén. az ilyen helyekről fokozatosan kiszorulnak az iszaplakó kérészek. ez az oka annak, hogy ma már ritka jelenségnek számít a tiszavirágzás és távolról sem olyan arányú, mint amilyen néhány évtizeddel ezelőtt volt. /mti/

tób kz/gg pr
00.18 240735 0682

--

sb0016 4 170 mtib1016

denevőr vadászrajok pécsett

1985. július 24. - pécs belvárosában különös röptű „madártojokra,, figyeltek fel a meleg esti és éjszakai órákban. ötös-tizes csapatokban cikáztak az utcai lámpák sávjában és a fényforrások köré gyűlt bogarakra vadásztak. amikor alaposabban szemügyre vették őket kiderült, hogy denevérek. ezek az éjszaka élő állatkák azt a körülményt használják ki, hogy a fény vonzásának engedve sokféle lepke, bogár, szunyog verődik össze az utcai lámpáknál, így gazdag zsákmányra tehetnek szert. a denevérek tehát ugyanazt a szerepet töltik be éjszaka, mint a levegőben cikázó, táplálékra vadászó fecskék napközben.

a rovarnevő denevérek rendkívül hasznosak, ezért szigorú védelem alatt állnak, mindazonáltal az utóbbi időben országszerte erősen fogyatkozik a számuk. pécsett ellenben - úgy tűnik - jól érzik magukat a „bőregerek,,: nyilvánvalóan kedvező életfeltételeket találtak maguknak a mecsekalján. a történelmi belváros sok tornya és kupolája biztonságos buvóhelyet nyújt nekik, a mediterrán jellegű klíma pedig a táplálék bőségéről és folyamatoságáról gondoskodik. a pécsi éjszakai szárnyas munkásai az ugynevezett törpe denevérek. európa legkisebb denevére ez: hossza mindössze 35-45 milliméter között változik. a székesegyház tornyaiban egész kolóniák tanyáznak, esténként gyakorta hallani a cincogó hangjukat. /mti/

igó/bné/kz/mz pr
00.19 240735 1335

--

sb0017 4 130 mtib1018

mszbt-gyermektábor bátonyterenyén

1985. július 24. - az mszbt-tagcsoportokban tevékenykedő salgótarjáni, balassagyarmati, rétsági, szécsényi, pásztói, berceli és bátonyterenyei iskolások részvételével nyári tábor nyílt szerdán bátonyterenyén. a nógrádi uttörőkhöz husz kemarovói pionir csatlakozott, akik a távoli szibériából érkeztek ide, hogy segítsenek magyar társaiknak az orosz nyelv gyakorlásában, a nyelvtudás csiszolásában. az egyhetes programban sok orosz nyelvű társalgás szerepel, de lesz tábori karnevál, dalverseny, sportvetélkedő és több kirándulás is. /mti/

csiz/ozs,ká/gw sn
10.47 240785 0606

--

sb0018 4 150 mtib1019

kerékpárutak békésben

1985. július 24. - a már meglévő, mintegy 35 kilométernyi békés megyei kerékpár-úthálózat bővítésének lehetőségeiről tanácskoztak szerdán békéscsabán a megye városainak és nagyközségeinek vezetői.

a megbeszélés során felülvizsgálták a települések általános rendezési tervét és úgy foglaltak állást, hogy a következő években békéscsabán mintegy 15, békésen 8, gyulán 10, orosházán 12, szarvason 7 kilométer, a többi településen 6-6 kilométer hosszan épüljenek a közlekedés biztonságát, a forgalom áteresztőképesség növelését szolgáló kerékpárutak. az érintett tanácsok vezetői beszámoltak arról, hogy ezeknek az utaknak építéséhez a lakosság jelentős társadalmi munkával járul hozzá. /mti/

bty/ke,ká/gw sn
10.49 240785 0753

--

sb0019 4 160 mtib1020

közép-tiszavidéki kutatótábor

1985. július 24. - tiszafüreden szerdán befejeződött a közép-tiszavidék történeti kutatásának első előkészítő tábora. három megye: heves, borsod és szolnok történészei, levéltárosai, néprajzkutatói az öt évre szóló együttműködési terv alapján munkálkodnak a terület történelmi, néprajzi múltjának alaposabb megismerésén.

a sajtó torkolatától tiszaburáig terjedő tiszta-szakasz mindkét oldalán bejárják a településeket, megismerik a gazdaságok és a lakosság tulajdonában lévő dokumentumanyagot. a tudományos munkát a szolnok megyei muzeumi szervezet irányítja. /mti/

end/kné,ká/gw sn
10.58 240785 0633

--

sb0020 4 130 mtib1021

üdvözlő távirat /werner/

1985. július 24. - a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága táviratban köszöntötte Lars Wernert, a svéd baloldali párt-kommunisták elnökét 50. születésnapja alkalmából. /mti/

ka/-ár/il sn
11.27 240785 0238

--

sb0021 4 160 mtib1022

továbbképzés külföldi magyartanároknak

1985. július 24. - a külföldön magyar nyelvet tanító pedagógusok részére tíznapos továbbképző tanfolyam kezdődött szerdán debrecenben, a tanítóképző főiskolán. a magyarok világszövetsége és az anyanyelvi konferencia védnökségével immár 11. alkalommal rendezett, augusztus 2-án záruló tanfolyamon 9 országból /ausztria, dánia, finnország, hollandia, Kanada, az NSZK, Olaszország, Svédország és Uruguay/ 40 nevelő vesz részt. a pedagógusok előadásokat hallgatnak, konzultációkon tárgyalnak a magyar irodalomról, nyelvészetéről, s megismerkednek debrecen és környéke nevezetességeivel. /mti/

szü,ká/gw sn
11.29 240785 0656

--

sb0022 4 150 mtib1023

szolnok megyei gabonátárolás

1985. július 24. - tetőpontjához érkezett az új buza átvétele a szolnok megyei gabonaforgalmi és malomipari vállalat magtáraiban. gépkocsi- és vontató-karavánok szállítják a gabonát a jászszági, a nagykunsági és a tiszamenti földekről. szerda estig negyedmillió toma, a szabványnál magasabb hektoliter-súlyú és sikértartalmú buza került a tárolóhelyekre. a legnagyobb napi teljesítményt kedden mérték: huszonnégy óra alatt kis híján 44 tonna gabonát vettek át. a vállalat a megyében 118 átvételi helyet működtet, s ebből 11 helyen éjszaka is fogadják a szállítmányokat.

az új buzából a törökszentmiklósi malomban próbaőrleéseket végeztek s megállapították, hogy a liszt igen jó, kitűnő minőségű kenyér süthető belőle.

szolnok megyében eddig a buzatermés kétharmadát takarították be.
/mti/
end/kné,ká/gw sn

11.34 240785 0862

--

sb0023 4 130 mtib1024

balesetek

1985. július 24. - pécs belterületén egy kijelölt gyalogátkelőhelyen Duga Gábor Zoltán 25 éves portás helyi lakos személygépkocsijával elütötte Harcz Frigyesné 71 éves nyugdíjas, pécsi lakost. az idős asszony kórházba szállítás közben meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője megsértette az elsőbbségi szabályt.

Vecsés belterületén egy motorkerékpár halálra gázolta Rózsa Ferenc 46 éves segédmunkást, helyi lakost. a vizsgálat eddigi adatai szerint a gyalogos a már féktávolságon belül lévő motorkerékpár elé lépett.

Szikszón Bárdos Béla 32 éves autószerelő, helyi lakos családi háza építkezésén egy földelőtlen betonkeverő géphez ért, és halálos áramütést szenvedett. /mti/

il/-ár/il sn
11.48 240785 0752

--

sb0024 4 150 mtib1025

folyamatosi öntözés csongrádban

1985. július 24. - az újból visszatért kánikula kiszáritotta a talajok felszíni réteget. ezért szünet nélküli öntözésre tértek át szerdán a megfelelő adottságokkal rendelkező csongrád megyei gazdaságok. amíg kiadós csapadék nem áztatja a földeket, addig éjjel-nappal, megállás nélkül üzemeltetik az esőztető berendezéseket.

mindehhez idejében gondoskodtak a szükséges eszközökről. már tavaly 60 millió forint értékű berendezést vásároltak a meglévő öntöző géppark kiegészítésére, az idén pedig újabb, korszerű gépeket vásároltak. a szegvári Puskin tsz olyan nagy teljesítményű berendezést vett és helyezett üzembe, amellyel 24 órás műszakban 10 hektárra tud harminc-negyven milliméter mesterséges esőt kijuttatni.

a legtöbb vízzel a szentesi zöldségtermelő tájörzet gazdaságai látják el a mezőgazdasági kultúrákat, mivel ezt a vidéket jól kiépített csatorna-rendszer hálózta be. sorrendben elsőként a

017 1520

zöltségfélék kapnak vizet, de öntözik a kukoricát, a lucernát és a másodvetésű növényeket.

az elmúlt két év tapasztalatai szerint csongrádban az öntözött kukoricák a nagy szárazságban is nyolc-kilenc tonnás hektáronkénti terméssel fizettek. /mti/

tób/tób, ká/gw sn
12.08 240785 1228

-.-

sb0025 4 150 mtib1026

tiszta-szabályozási évforduló

1985. július 24. - száznegyven esztendeje, 1845. július 24-én alakult meg törökszentmiklóson a 299 ezer magyar hold érdekelttségi területű tiszta szabályozási egylet. az árvizektől gyakran sújtott közép-tisza vidéki térségben ezzel megkezdődött a rendkívül kanyargós, szeszélyes folyó megregulázása. a társulat, amely a tiszai sószállítás bevételeiből az ugynevezett „sólalpból”, kapott anyagi támogatást, elsőként tiszafüreden látott munkához. a hordói átmetszéssel kiegyenesítették a térség folyószakaszát és ezzel megakadályozták a tiszafüredi partoldalak szaggatását, a közvetlen árvízveszélyt. ezután tiszafürvénnyelől alpárig még további 16 átvágásra került sor. az átmetszések egy része vásárhelyi pálmunkatervében is szerepelt.

a társulat, amely a kor számos kiváló vízügyi szakemberét tönrítette, arra törekedett, hogy az átvágási és a töltésépítési munka párhuzamosan haladjon. a megalakulást követő években három helyen építettek gátat.

a közép-tisza szabályozásának első és legfontosabb fejezete, az árvízmentesítéssel egybekötött nagyvízi szabályozás a huszadik század első évtizedében fejeződött be. a folyószakasz 317 kilométer hosszából 159 kilométernyi kanyart vágtak le, ennyivel rövidült ezen a tájon a folyó.

a hajdan nagy árvizeket okozó tiszta vizét ma már szilárd fővédelmi töltés közé szorították. megépült a kiskörei vizlépcső, amelynek főműve és 127 négyzetkilométeres víztározója a vízszabályozás további lehetőségeit teremtette meg. /mti/

end/kné, ká/gw sn
12.14 240785 1541

3A 1520

-.-

sb0026 4 180 mtib1027 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1985. július 24. - a meteorológiai intézet jelenti szerdán délben:

napos, meleg idő

kontinensünk északi részén kissé hűvös, középső vidékein átlagos hőmérsékletű, déli harmadán az átlagosnál is melegebb az idő. dél-európában a szubtrópusi eredetű levegő, és a sok napsütés hatására délutánra nem egy helyen 35 fok fölé emelkedik a hőmérséklet. közép-európa szerte is jobbára napos, száraz idő. dél-skandináviában, a kelet-európai alföld középső vidékén, valamint a brit-szigetek térségében szerdán délelőtt gyakorta esett az eső, záporosó. a kárpát-medence térségében csütörtök estig lényeges időjárás-változás nem várható. magyarországon kedden jobbára napos idő volt. az északi, északkeleti országokban időnként megnövekedett a gomolyfelhőzet, de csak északkeleten fordult elő egy-egy zápor, zivatar. megélnékült a délnyugati, majd északnyugati szél. a hőmérséklet csúcserőke 25-30 fok között alakult. szerda hajnalra 11-19 fok közé csökken a hőmérséklet. délelőtt jobbára napos, száraz, a tiszántulon szeles idő volt. a levegő 11.00 órára 19-25 fok közé melegedett fel.

a balaton 11.00 órakor siófoknál 21 fokos volt.

budapest belterületén kedden a hőmérséklet napi középértéke 22,6 fok, a sokéves átlagnál 0,9 fokkal magasabb volt.

szerdán 12.00 órakor budapesten 24 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1022 mbár, változatlan.

előrejelzés az ország területére csütörtök estig:

szerdán időnként még növekszik a felhőzet, de eső nem várható. csütörtökön meleg, napos, száraz idő lesz. az eleinte még többfelé élénk északi szél mérséklődik. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 11-16, a legmagasabb nappali hőmérséklet 25-29 fok között alakul.

előrejelzés budapest területére csütörtök reggelig:

derült, száraz, napos idő várható. az időnként élénk északi szél estére mérséklődik. a hőmérséklet késő este 24, csütörtök hajnalban 15 fok körül valószínű.

3A 1520

előrejelzés a balaton térségére szerda estig:

a többnyire mérsékelt északi szél időnként kissé megélénkül. napos, száraz idő várható. a legmagasabb nappali hőmérséklet 28, a késő esti hőmérséklet 23 fok körül alakul. a tó vize 21 fokos.

a duna vizállása budapestnél 328 cm,
a víz hőmérséklete 20,8 fok. /mti/

12.50^{gw} 240785 2492

-.-

sb0027 4 150 mtib1028

sajtótájékoztató a mém-ben /1. rész/

1985. július 24. - folyamatosan és zökkenésmentesen állnak át az új vállalatirányítási formákra az élelmiszergazdaság üzemében - erről tájékoztatta az újságírókat szerdán a minisztériumban oláh józsef mém főosztályvezető.

a tárca területén 18 gazdálkodó szervezet továbbra is államigazgatási irányítással tevékenykedik; ide tartozik három tröszt és több országos vállalat - összesen mintegy nyolcvan üzembről van szó. további 230 helyen új típusú vállalat jön létre - számos üzemben ez már meg is történt - 1985-ben és jövőre. az adatok szerint 198 vállalat már az első félévben az új rendre tért át, közülük százötvenkettőt vállalati tanács, negyvenhatot pedig választott vezetőség irányít.

az előkészületek sikeresek voltak. időben megalakultak az üzemi előkészítő bizottságok, s a szervezeti és a működési szabályzatok is a megadott időpontra a rendelkezésre álltak. a minisztérium az új rendre átálló vállalatokhoz miniszteri biztost jelölt ki, segítve a tervezést, szervezést. azokban az üzemekben, ahol eddig is kinevezett igazgató tevékenykedett, a mém megerősítésüket javasolta a vállalati tanácsnak, kiindulva abból, hogy a kinevezés - a minisztérium részéről - egyúttal értékitélet is volt. a megbízott igazgatók, illetve a jelölést megelőzően állásukról leköszönt igazgatók helyére pályázatot irtak ki.

az állami gazdaságok területén öt, a felettes szerv részéről javasolt igazgatót nem választottak meg. volt közöttük kemény stílusáról ismert vezető, aki jól vitte a gazdaság dolgait, ám - úgy látszik - ez a vezetési stílus a vezetői testület tagjainak a tetszését nem nyerte meg. másutt szintén jól dolgozó igazgató került kisebbségbe a választáson, föltehetően amiatt is, hogy nem

3A 15 30

fordított kellő figyelmet az átállás előkészítésére, egyáltalán: félvállról vette a dolgot. az igazgatók 52 százalékát egyébként ellenszavazat nélkül választották meg a tárca területén, 8-10 esetben viszont csupán egyetlen szavazattal ért révbe az igazgató. egyetlen törvénysértés történt, amikor is olyan tag vett részt a vállalati tanács munkájában, aki nem kapta meg a kollektívától az előírt 50 százaléknál több szavazatot. a pályáztatás rendszerét először alkalmazták a I. a módszer bevezetése viszonylag zökkenőmentes volt. összesen 24 helyre irtak ki pályázatot; ebből 18 lezárult. öt helyre egy-egy pályázó jutott, a többi vezetői székre 2-9-en pályáztak. tizenhétből tizenöt esetben belső dolgozót választottak meg, három helyen kívülről érkezőnek szavaztak bizalmat. hat helyen folyamatban van a pályázat „értékelése”, két esetben a második menet sem döntött, s új pályázatot irtak ki. /folyt. köv./ jf/gw/mz

14.46 240785 2703

Ivállalatoknál

? kiterjedten

-.-

sb0028 4 150 mtib1029

sajtótájékoztató a mém-ben /2. rész/

számos vállalatnál a második tanácsulást is megtartották. ezeket a komoly munka, s felkészült, elemző tevékenység jellemezte. nem egy helyen felülvizsgálták az éves tervet - több üzemben emelték az előirányzatot -, tanácskoztak például a hitelfelvételekről és körvonalazták a vii. ötéves terv időszakában számításba jövő elképzeléseket.

az átállás eddigi tapasztalatai általában kedvezőek. ám az is kiderült; a pályázati rendszerben a külső jelentkezők erősen hátrányban vannak a vállalati alkalmazottakkal szemben. a bíráló bizottságok nem mindig adnak ugyanolyan korrekt képet a kívülről pályázókról, mint azokról, akiket egyébként is jobban és közelebbről ismer a kollektíva. gond az is, hogy a más vállalathoz jelentkezőket „anyaüzemükben”, a szűz szoros értelmében leírják azzal, hogy máshová kíváncsoznak, és ha nem sikerül elnyerniük az igazgatói széket, akkor eredeti munkahelyükön helyzetük tarthatatlanná válhat. ennek szemléletbeli okai vannak; a pályázati rendszer elterjedése feltehetően oldja majd az ezirányú gátlásokat a „régis”, munkahelyen.

/mti/

14.48 jf/gw/jf/mz pr 9te
240785 1134

3A 15 30

-.-

sb0029 4 150 mtib1030

dél-baranyában befejeződött az aratás

1985. július 24. - dél-baranyában szerdán befejeződött az aratás. a mezőgazdasági üzemek a kedvező időjárásnak köszönhetően a számítottnál rövidebb idő alatt végezték a munkával. a terület gazdaságaiban általában nyolc-tizenkét munkanapot vett igénybe a betakarítás.

a termelési rendszerek szervizkocsijai elindultak hazafelé, a kombájnok pedig begördültek a javítóműhelyekbe, ahol azonnal megkezdték az átvizsgálásukat, kijavításukat. negyven nap múlva ugyanis megint munkába kell állniuk az őszi érésű növények tábláin. az már most megállapítható, hogy a szokottnál kevésbé romlottak le a gépek a kalászosok aratása során. ez egyrészt jobb műszaki állapotuknak, másrészt az egyenletes ütemű munkának tulajdonítható. a mostani nyáron elmaradt a kombájnok ilyenkor megszokott „szomszédolása”, is: nincs szükség kisegítő munkára, minden gazdaság saját erejéből megbirkózik a betakarítási feladatokkal.

baranya más tájain is gyors ütemben folyik a munka, már csak három-négy napi aratnivaló van a határban. a szakemberek véleménye szerint a hét végére még a hűvösebb éghajlatu, kedvezőtlen terepadottságú mecseki és zselici hegyvidéken is megtárba kerül a termés. aratnivaló azért marad a következő hetekre is, amikor vágásra érik majd a rozs és a tavaszi árpa, utána pedig a fűszer- és gyógynövények termése. mindez azonban csak párezer hektárt jelent. más évekhez képest előbbre tartanak az aratás járulékos munkáival is a baranyai gazdaságok. a tartók háromnegyed részéről lehúzták a szalmát, és a terület felén a talajforgatás is megtörtént. ezen a héten gyakorlatilag befejeződött a másodvetés is: körülbelül ötezer hektár árpa- és borsótarlóba került rövid tenyészidejű kukorica, napraforgó és más növény. a konzervipari célra vetett tarlóuborka és zöldbab már ki is kelt, szépen sorol. /mti/
igó/bné st/mz pr

14.49 240785 1883

BA 16 25

--

sb0030 4 130 mtib1031

uj uborkafajta - bemutató kecskeméten

1985. július 24. - uborka-fajtabemutatót tartottak szerdán kecskeméten, a zöldségtermesztési kutató intézet fejlesztő vállalatánál a gazdaságok, az ipar és a kereskedelem szakembereinek.

az uborka kézimunka-igényes növény, ezért az utóbbi években fokozatosan kiszorult a nagyüzemi gazdaságokból, a háztájiba került. ahhoz azonban, hogy a konzervipar hozzájusson a kellő mennyiségű - évi 50-60 ezer tonnányi savanyuságnak való nyersanyaghoz - új fajták előállításával, gazdaságosabb termesztési módszerek kidolgozásával kell segíteni a termelőket. a növénynevelők ma már olyan új hibrideket ajánlhatnak a kistermelést szervező gazdaságoknak, amelyek állják a versenyt a legjobb holland fajtákkal. közülük az államilag tavaly elismert livmé a minden tekintetben igéretes fajta: a különböző fertőzéseknek, betegségeknek ellenálló, bőven terem, és termése színre, formára megfelel a konzervipari, vagyis a vásárlói igényeknek. vetőmagjából jövőre kellő mennyiség jut a termelőknek.

a bemutatón ezen kívül még hét új fajtára hívták fel a résztvevők figyelmét, ezek mindegyike lugasként is termesztendő, ami megkönnyíti a növényápolást és a szedést is. a kutatók, a piaci kereslethez igazodva újabb uborkákkal kísérleteznek: az idén 600 keresztezésből származó utódot vizsgálnak, keresve a legjobbakat.
/mti/

Lásd az/mz pr
14.59 240785 1384

--

sb0031 4 150 mtib1032

kisgép kölcsönző szegeden

1985. július 24. - a csongrád megyei agroker vállalat szerdán szegeden, a bartók béla téren olyan mezőgazdasági gép- és alkatrész szaküzletet nyitott, ahol nemcsak vásárolni, hanem kölcsönözni is lehet különböző mezőgazdasági kisgépeket.

az új bolt ugyanakkor - mint felvevőhely - javító szolgáltatást is előjegyez, a munkátavállalat szerviz részlegében végzik el. kerti traktorokat, motoros kapákat, permetezőgépeket, áramfejlesztő berendezéseket javítanak; bejelentésre műhelykocsival mennek ki, és csak akkor szállítják be a gépet a szervizbe, ha a helyszínen nem tudják megcsinálni. a vállalatnak nyolc szerelőkocsija van, ezeket rádió-adóvevő készülékekkel szerelték fel, így a megye távoli

BA 16 25

helyeire is rövid idő alatt odaérnek a szerelők. a kisgépjavitó szolgáltatás különösen fontos a nagy értéket előállító zöldség- és gyümölcsstermelő kisgazdaságok számára; ezeknek száma csongrád megyében negyvenezerre tehető. /mti/

tób/az/mz pr

15.07 240785 0988

--

sb0032 4 150 mtib1033

romano prodi látogatása

1985. július 24. - romano prodi, az olasz i.r.i. állami vállalat-csoport elnöke kapolyi lászló ipari miniszter meghívására július 22. és 24. között hazánkban tartózkodott. romano prodi széles körű érdeklődést kiváltó előadást tartott a magyar gazdasági élet vezető képviselőinek az i.r.i. hosszú távu fejlesztési céljairól, különös tekintettel a gépiparra, az elektronikára, a kohászatra, valamint az energiafelhasználás racionalizálásának kérdésére. megbeszélést folytatott vendéglátójával, valamint török istván külkereskedelmi államtitkárral és tétényi pállal, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökével. értékelték az i.r.i. vállalatának magyarországi kapcsolatait és áttekintették azok fejlesztésének lehetőségeit. romano prodi találkozott berend t. ivánnal, a magyar tudományos akadémia elnökével. az i.r.i. elnökét fogadta marjai józsef miniszterelnök-helyettes. /mti/

sr/mz pr

15.09 240785 0936

3A 1640

--

sb0033 4 150 mtib1034

aratnak a hegyvidéken is

1985. július 24. - megkezdődött a gabona betakarítása pest megye hegyvidéki szántóföldjein is, aratják a gabonát a börzsönyben. ez a munka nagy szakértelmet követel a kombájnosoktól, akik - megelőzendő a gépek meghibásodásait, a töréseket - csak lassan haladhatnak a hegyoldalakon. a gazdaságokban arra törekszenek, hogy jól szervezeten, ütemesen haladjon a munka, s a lehető legkisebb legyen a szemvesztés.

pest megye gazdaságaiban szerdáig levágták a buza csaknem kétharmadát. befejeződött az őszi árpa aratása, a magtárakban van a rozs kilenc százaléka, s az elmúlt napokban több termelészövetkezetben megkezdték a tavaszi árpa betakarítását.

az elmúlt esztendőben a megye állami gazdaságaiban és termelészövetkezeteiben sokat tettek az országos gabonaprogram megvalósításáért. ennek eredménye egyebek között az, hogy az idén már rekordnagyságu területen, 103 ezer hektáron termesztettek gabonát. a legutóbbi termésbecslések szerint kedvezőek lesznek a terméseredmények is az idén.

az aratással egyidőben jól halad a gazdaságokban a szalma betakarítása és a nyári talajmunka. ahol lehetőség nyílt rá, másodnövényként silókukoricát vetettek; eddig mintegy háromezer hektáron került a földbe másodvetésű növények magja. /mti/

vir/az cl pr
15.19 240785 1304

--

sb0034 4 150 mtib1035 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1985. július 24. - az európai nagyvárosok csütörtökre várható maximális hőmérséklete:

párizs	28 fok,
london	27 fok,
oslo	18 fok,
stockholm	19 fok,

3A 1640

bel

- 26 -

1985.07.24.

helsinki	18 fok,	
berlin	25 fok,	
varsó	23 fok,	
leningrád	19 fok,	
moszkva	17 fok,	
kijev	20 fok,	
prága	27 fok,	
bécs	28 fok,	
róma	33 fok,	
madrid	35 fok,	
belgrád	28 fok,	
bukarest	26 fok,	
szófia	27 fok,	
athén	31 fok.	/mti/

kf/sl/cl pr
15.22 240785 0874

-.-

sb0035 4 130 mtib1036 /közönségszolgálat/
a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamai

1985. július 24. -
érvényben: 1985. július 25-én
d e v i z a n e m vételi közép eladási

	árf.100	egységre	ft-ban
angol font	6978,02	6985,01	6992,00
ausztrál dollár	3528,43	3531,96	3535,49
belga frank	85,95	86,04	86,13
dán korona	481,46	481,94	482,42
finn márka	826,19	827,02	827,85
francia frank	569,43	570,00	570,57
hollandi forint	1537,54	1539,08	1540,62
japán yen /1000/	207,79	208,00	208,21
kanadai dollár	3675,99	3679,67	3683,35
kuvaiti dinár	16493,72	16510,23	16526,74
norvég korona	595,47	596,07	596,67
nszk márka	1729,50	1731,23	1732,96
olasz lira /1000/	25,87	25,90	25,93
osztrák schilling	246,09	246,34	246,59
portugál escudo	29,65	29,68	29,71
spanyol peseta	29,83	29,86	29,89
svájci frank	2104,79	2106,90	2109,01
svéd korona	591,12	591,71	592,30
tr.és cl.rubel	2597,40	2600,00	2602,60
usa dollár	4966,26	4971,23	4976,20

1640

bel

- 27 -

1985.07.24.

az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok változatlanok az 1985. június 4-i közlésnek megfelelően vannak érvényben. /mti/

kf/sl/cl pr
15.28 240785 1317

-.-

sb0036 4 150 mtib1037 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1985. július 24. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása péntek reggelig:

ausztria:

kevés felhő, száraz idő. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 24, 29 fok, pénteken hajnalban 11, 16 fok.

csehszlovákia:

kevés felhő, száraz idő. a hőmérséklet csütörtökön délután 23, 28 fok, pénteken hajnalban 11, 16 fok.

szovjetunió:

kevés felhő, már csapadék nélkül. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 24, 28 fok, pénteken hajnalban 12, 17 fok.

románia:

kevés felhő, száraz idő. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 25, 30 fok, pénteken hajnalban 12, 17 fok. /mti/

kf/sl/cl pr
15.34 240785 0759

1645

-.-

sb0037 4 150 mtib1038 /közönségszolgálat/

növényvédelmi előrejelzés

1985. július 24. - a mém növényvédelmi és agrokémiai központjának tájékoztatása szerint a burgonyatáblákon most a burgonyavész terjedésének megelőzésére kell gondot fordítani. az almásokban a varasodás elleni esedékes védekezés mellett a termelők vigyázzanak az aknázómoly és az almamoly újabb károsításának megakadályozására.

a szőlőben továbbra is a peronoszpóra terjedésének megelőzése az elsődleges feladat. tekintettel a korai fűtzáródásra, gondoskodni kell a botritisz elleni védelemről. rövidesen várható a szőlőmolyok újabb lárváinak a megjelenése is. mivel az előző fertőzés károsítása az elmúlt évekhez képest erősebb volt, ezért most különösen gondosan kell védekezni ellenük. /mti/

kf/sl/mz pr
15.35 240785 0755

--

sb0038 4 150 mtib1039 /közönségszolgálat/

természetbarát hírek

1985. július 24. - hazaérkezett az a 85 motoros, aki az nszk-beli nürburgringen a nemzetközi motorkerékpáros szövetség idei turamotoros találkozóján a magyar természetbarát szövetséget képviselte.

a motorosok több értékes vándordíjon és kupán kívül elhozták a világtalálkozó lángját is, mivel jövőre budapesten rendezik a 42. nemzetközi turamotoros találkozót.

x x x

megérkeztek budapestre a xxx. nemzetközi duna-túra /tid/ résztvevői, akik két napig a tungsrám vízitelepén táboroznak.

a nemzetközi túra szervezőbizottságának soros elnöke csütörtökön átadja a magyar természetbarát szövetségnek, a tungsrámnak, a dunaujvárosi és a mohácsi tanácsnak a bizottság által adományozott honoris causa emléklakettet. /mti/

kf/sl/mz pr
15.39 240785 0812

--

sb0039 4 130 mtib1040

a magyar szolidaritási bizottság nyilatkozata

1985. július 24. - a magyar szolidaritási bizottság, - a magyar közvélemény felháborodásának hangot adva - nyilatkozatban elítélte el a dél-afrikai fajüldöző rendszer legújabb népelnyomó intézkedését. a dokumentum többek között megállapítja: a rendkívüli állapot bevezetése szabad utat ad a dél-afrikai köztársaságban a rendőri terrornak, és súlyos veszélyt jelent minden dél-afrikai állampolgárra, aki ellenzi az apartheid-rendszert.

a rendkívüli állapot a rendszer gyengeségét is mutatja. a fajüldözők - mint eddig mindig, amikor hatalmukat veszélyeztetve érezték - a fegyverekhez nyultak, hogy megfélemlítsék a védtelen lakosságot, a polgárjogi harcosokat. az állami szintre emelt terror pretória politikájának jellemzőjévé vált: csak az erőszakra támaszkodhat az apartheid fenntartásában és a fegyveres kommandóakciókkal igyekeznek megfélemlíteni a környező frontországokat is.

a magyar szolidaritási bizottság elítéli a rendkívüli állapot bevezetését és követeli az apartheid felszámolását, a rendőri terror megszüntetését, a letartóztatottak és minden politikai fogoly azonnali és feltétel nélküli szabadonbocsátását. sürgetjük az ENSZ által is támogatott összehangolt nemzetközi fellépést a fajüldöző rendszer ellen. népünk teljes szolidaritásáról biztosítja az afrikai nemzeti kongresszust, és mindazokat a társadalmi erőket, amelyek az apartheid felszámolásáért és dél-afrika demokratikus átalakításáért küzdenek - fejeződik be a magyar szolidaritási bizottság nyilatkozata. /mti/

di/il/km/cl pr
15.43 240785 1581

--

sb0040 4 150 mtib1041

tűzzománc-kerámia kiállítás

1985. július 24. - kesztyüs ferenc, würtz ádám és zengő-sztankovits mihály tűzzománc-kerámia alkotásaiból nyílt szerdán kiállítás budapesten a fimcoop stúdióban. a kiállítást megelőző sajtótájékoztatón elmondták, hogy a három művész az épületkerámiaipari vállalat által támogatott négyéves kísérletsorozat nyomán - a vállalat laboratóriumában - alakította ki azt a speciális technológiát, valamint művészi látásmódot, amelynek első eredményeit most bemutatják. napjainkban - elsősorban a házgyári építkezés tömegessé válásával - a közvetlen emberi környezet fokozatosan elszürkül, homogénná, szintelemmé válik. a vállalat és az alkotók együttműködése azt célozza, hogy olyan műalkotásokat hozzanak létre, amelyek nemcsak a lakásbelső megihitt díszítésére alkalmasak, hanem hatásosak középületek, - kulturházak, iskolák, színházak - külső homlokzatának, illetve belső tereinek borítására is. a kísérletek eredményeként kialakított, szilárd, égetett tűzzománc-kerámia már ezeket az igényeket figyelembe véve készültek: nemcsak színeik gazdagságával, tetszetős látványukkal tűnnek fel, hanem időt állóságukkal is. hidegre-melegre érzéketlenek, - állapotuk ezer fokos hőmérsékletnél is változatlan. sav, vagy egyéb anyag sem támadja meg őket: különleges bevonatuk védelmet nyújt a korrozio ellen.

a vállalat szakemberei azt tervezik, hogy a művészekkel együttműködve a tűzzománc-kerámia burkolatot mind több középület kialakításánál alkalmazni fogják; elképzeléseik szerint idővel a kerámiaelemek beépítése a házgyári technológiának is részévé válhat. az első negyméterű tűzzománc-kerámia falikép már elkészült: néhány hét óta a vállalat székházának bejárati homlokzatát díszíti. a mostani kiállításon a lakásbelső díszítésére alkalmas műalkotások láthatók, augusztus 6-ig, hétköznaponként 10-től 18 óráig. /mti/
fgy/tr/sr/mz pr

15.44 240785 1879

--

sb0041 4 150 mtib1042

magyar-török építőipari együttműködés - konferencia kamarában

1985. július 24. - a török építőipari szövetség és a török építésügyi és közmunkaügyi minisztérium 18 tagu delegációjának részvételével szerdán a magyar kereskedelmi kamarában kerekasztalkonferenciát rendeztek a magyar-török építőipari együttműködésről. a tanácskozáson mintegy 60 magyar vállalat képviselője vett részt.

a konferencián elemezték a két ország építőipari kapcsolatait. megállapították, hogy a lehetőségekhez képest még kevés a sikeres vállalati együttműködés. jó példák is akadnak. a transelektro és a török kutlutas cég például több mint 7 éve működik együtt hőerőművek építésében. a török vállalat üzletemberei jelenleg a heller-forgó féle erőművi hűtőberendezés vásárlásáról kezdtek tárgyalásokat.

a konferencián elmondták: a török vállalatok jelentős építőipari kapacitással rendelkeznek. így elképzelhető, hogy az általuk épített létesítményekhez a magyar exportőrök különböző gépeket, ipari berendezéseket szállítsanak. ilyen együttműködés keretében a magyar vállalatok bekapcsolódhatnak különböző törökországi fejlesztési programokba, a tömegközlekedés, a kikötők fejlesztésébe, egészségügyi és oktatási beruházásokba.

a török építőipari cégek a korábbi években elsősorban a közel-keleti országokban növelték vállalkozásaikat. ujabban főként a gyorsan fejlődő délkelet-ázsiai országokban szereztek új piacokat. elmondották: lehetőséget látnak arra, hogy vállalkozásaikba magyar vállalatok is bekapcsolódjanak. ahol pedig a magyar exportőrök rendelkeznek jó kapcsolatokkal, ott szívesen vennének részt vállalkozásaikban alvállalkozóként.

a török üzletemberek magyarországi programjuk során partnereikkel számos kétoldalú tárgyalást is folytatnak. felkeresik többek között a transelektrot, az energiagazdálkodási intézetet, a ganz danubiust, a tungsratot, a kipszer-t, valamint a beton- és vasbetonipari műveket. /mti/

pf/il st cl pr
15.51 240785 1957

--

sb0042 1 180 mtib1043

pótlás

mai bs0058 mtib1037 sz. /a környező országok időjárása/ című hírünk végére kérjük pótlólag beírni:

jugoszlávia:

kevés felhő, száraz idő. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 25, 30 fok, pénteken hajnalban 12, 17 fok. /mti/

kf/sl/cl pr
16.09 240785 0291

--

sb0043 4 150 mtib1045

sajtótájékoztató borsod vii. ötéves tervkonceptiójáról

1985. július 24. - borsod megye vii. ötéves tervének előzetes koncepciójáról tartott sajtótájékoztatót szerdán miskolcon a megyei tanács. majoros lászló elnökhelyettes elmondta, hogy a számítások szerint a megye a következő tervidőszakban a mostanihoz hasonló nagyságrendű összegekkel gazdálkodhat. lényeges változás azonban, hogy a fejlesztésre fordítható pénz nagyrésze a jövőben közvetlenül a helyi tanácsok rendelkeznek. így a következő tervidőszakban csökken a megyei tanács elosztó szerepe, növekszik a helyi tanácsok önállósága, s ezzel természetesen felelőssége is. a helyi tanácsok a megyében fejlesztésre fordítható összegnek körülbelül az ötven százalékát kapják meg. ez a pénz differenciált elosztásban, a különböző céltámogatásokat is kihasználva elérheti a fejlesztési alap 80 százalékát is.

a koncepció meghatározza a céltámogatások fő irányait is. az első helyen szerepel a lakásgazdálkodás, különös tekintettel a változatlanul kritikus miskolci lakás gondok mérséklésére. a következő tervidőszakban mintegy 20-24 ezer lakás felépítésével számolnak, hatvan százalékban magánérőből, negyven százalékban pedig állami eszközökből. az előbbiekhöz mindenütt biztosítják a közműves telkeket. kiemelt program a középfoku oktatási intézményhálózat fejlesztése, ugyanis az évtized végére borsodban háromezzerrel több középiskolással kell számolni. az elképzelésekben száz középiskolai tanterem megépítése szerepel. az általános iskoláknál az alapvető feladat a minőségi fejlesztés: a szükségtantermek felszámolása és a

A

városi körülményeknek megfelelő, vagy legalább is azt megközelítő oktatási feltételek megteremtése a kisebb települések iskoláiban. a koncepció mintegy 250 általános iskolai tanterem és 50-60 tornaterem építését irányozza elő.

további fontos feladatnak tartják az ivóvizellátással kapcsolatos gondok enyhítését. a megye 358 településéből ugyanis 230-ban nincs vezetékes ivóvíz, 150 településen pedig olyan magas nitráttartalmu, hogy ezekre a településekre - elsősorban a kisgyermek számára - fóliás vizet kell szállítani. a tervek szerint öt éven belül 60 községben oldják meg a vezetékes ivóvizellátást, ami több mint 80 ezer embert érint.

a helyi tanácsok a lehetőségek ismeretében augusztus végéig határoznak fejlesztési elképzeléseikről. ezekből kitűnik majd, hogyan tudnak élni az új lehetőségekkel, mennyire vannak felkészülve a fokozott önállóságra - hangsúlyozta tájékoztatójában a megyei tanács elnökhelyettese. /mti/

tre st cl pr
16.40 240785 2556

--

sb0044 4 130 mtib1046 /felhasználható:19 órától!/
magyar-bolgár tervegyeztető tárgyalások

1985. július 24. - szerdán küldöttség élén budapestre érkezett sztanis bonev, a bolgár népköztársaság miniszterelnök-helyettese, az állami tervbizottság elnöke, aki vendéglátójával, faluvégi lajossal, a minisztertanács elnökhelyettesével, az országos tervhivatal elnökével az 1986-90 évi tervek egyeztetéséről folytat tárgyalásokat. /mti/

il sl cl pr
17.13 240785 0407

B

--

bel

- 34 -

1985.07.24.

sb0045 4 160 mtib1047

vasarely és paulius kiállítása tokajban

1985. július 24. - victor vasarely festményeiből és normantas paulius, neves litván fotóművész alkotásaiból nyílt kiállítás szerdán a tokaji művelődési házban. a mintegy husz vasarely-kép csepei tiber gyűjteményéből származik. a tokaji művésztelepen tartózkodó normantas paulius száz fekete-fehér fotóját mutatja be a tárlaton, amely a hét végéig tekinthető meg. /mti/

tre st cl pr
17.14 240785 0438

--

sb0046 4 160 mtib1048

befejeződött a gyermeksebész-kongresszus

1985. július 24. - szerdán miskolcon, a nehézipari műszaki egyetemen befejeződött a magyar gyermeksebészeti társaság kongresszusa. a három napos tanácskozáson mintegy kétszáz neves szakember, köztük a világ 38 országából érkezett vendég vitatta meg a gyermeksebészet legújabb eredményeit. az elhangzott előadások többek között felölelték a mellkassebészetnek, a hasüreg és a hasi szervek sebészeti gyógyításának témakörét, a diagnosztika, az intenzív terápia és a daganatos megbetegedések sebészeti vonatkozású kérdéseit. a tanácskozás zárónapján a gyermekurologia új eredményeiről és tapasztalatairól folytattak eszmecsere a kongresszus résztvevői. /mti/

tre st cl pr
17.15 240785 0726

BIT 1915

--

bel

- 35 -

1985.07.24.

sb0047 4 160 mtib1049 /közönségszolgálat/

a főinform tájékoztatója

1985. július 24. - utépitési munkálatok miatt szerdán lezárták a vi. kerületi révay utcát. a munka várhatóan másfél hónapig tart.

villamospótló autóbuszok közlekednek a július 25-ről 26-ra virradó éjszaka 0.10-től 4.10 óráig a 6-os jelzésű éjszakai villamosok helyett; a július 25-ről 26-ra és a 27-ről 28-ra virradó éjszaka 0.10-től 3.40 óráig a 31-es éjszakai villamosok helyett a határ ut és a boráros tér között. /mti/
gn/bc/mz pr

17.45 240785 0483

--

sb0048 4 130 mtib1050

elhunyt dr. salgó lászló főrabbi

1985. július 24. - dr. salgó lászló főrabbi, az országos rabbitanács elnökhelyettese, a budapesti rabbiság elnöke, országgyűlési képviselő, 75 éves korában elhunyt. temetése július 26-án, pénteken 14 órakor lesz a kozma utcai izraelita temetőben. /mti/
gg/km/mz pr

17.57 240785 0315

20⁵⁰

--

sb0049 1 160 mtib1051

a vit-re utazó fiatalok bucsuztatása /1. rész/

1985. július 24.- szerdán ünnepélyes külsőségek között bucsuztatták a parlament előtt a moszkvai, xii. világifjúsági és diáktalálkozóra utazó magyar küldöttséget.

az ünnepség elnökségében ott volt hámosi csaba, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kisz kb első titkára, berecz jános, az mszmp kb titkára és csehák judit, a minisztertanács elnökhelyettese, valamint ivan aboimov, a szovjetunió budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. a bucsuztatás - sokszáz érdeklődő jelenlétében - fővárosi uttorok és a téka együttes rövid, zenés, táncos műsorával vette kezdetét. majd a harsonások jeladását követően felcsendült a rákóczi induló és a 650 - a fesztiválra készült, elegáns egyenruhába öltözött - fiatal bevonult a kossuth térre, s felsorakozott. a himnusz elhangzása után gáti oszkar színművész szavalta el radnóti miklós: himnusz a békéhez című költeményét.

ezután varga-sabján lászló, a kisz központi bizottságának titkára mondott elnöki köszöntőt. bevezetőben kifejezésre juttatta azt a meggyőződését, hogy a következő napokban a magyar küldöttek méltó módon képviselik a moszkvai fesztiválon hazánkat, a magyar népköztársaságot, és azoknak a fiataloknak a tizezeit, akik szívesen tartanának velük.

emlékeztetett arra: a vit-ek története egyidős a demokratikus ifjúság világméretű összefogásával, amely a második világháborúban, a fiatalok békeakaratainak jegyében született. most, 40 év múltán, moszkvában találkoznak egymással 150 ország fiataljai, annak az országnak a fővárosában, amelynek népe a legtöbb áldozatot hozta azért, hogy európa és a világ megszabaduljon az emberiség történelmének lidérces évtizedétől, s a népek előtt megnyiljék a szabadság, a társadalmi felemelkedés útja - mondotta.

a történelem nagy felelősséget ró korunk ifjúságára, s ez arra kötelezi a fiatalokat, hogy közös fellépéssel érvényesítsék békevágyukat, küzdjenek a fegyverkezési hajza megfékezéséért, a nemzetközi feszültség csökkentéséért - hangsúlyozta a kisz kb titkára. kiemelte: a mi nemzedékünk is hozzá tud járulni a különböző politikai és ideológiai meggyőződést valló emberek közötti párbeszéd, megértés és együttműködés fenntartásához, bővítéséhez. végezetül jó utat, s élményekben gazdag résztvételt kívánt a magyar delegáció tagjainak.

ezt követően berecz jános emelkedett szólásra. /folyt. köv./

na/tr/-ár/mz pr
18.31 240785 2420

--

sb0050 4 130 mtib1052

vida miklós peruba utazott

1985. július 24. - vida miklós, az elnöki tanács tagja szerdán peruba utazott alan garcia elnök beiktatási ünnepségére. /mti/

ka/-ár/mz olt

18.35 240785 0186

--

sb0051 4 130 mtib1053

az indonéz nagykövet bemutatkozó látogatásai

1985. július 24. - Lázár györgy, a minisztertanács elnöke és sarlós istván, az országgyűlés elnöke bemutatkozó látogatáson fogadta kasman pahala odjahan siahaant, az indonéz köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét. /mti/

ka/-ár/mz olt

18.36 240785 0310

--

sb0052 4 130 mtib1054

safwat el-sherif látogatása tömegtájékoztatási intézményekben

1985. július 14. - a hivatalos látogatáson hazánkban tartózkodó egyiptomi tájékoztatási miniszter, safwat el-sherif és kísérete szerdán tömegtájékoztatási intézményeket keresett fel, ahol egyebek között a magyar tömegkommunikáció helyzetéről tájékozódott. a miniszter a magyar rádió, a televízió és a magyar távirati iroda vezetőivel áttekintette a magyar és egyiptomi tömegtájékoztatási intézmények közötti együttműködés továbbfejlesztésének lehetőségeit. /mti/

cl/mz olt

18.36 240785 0552

--

sb0053 4 160 mtib1055

vasuti muzeumot avattak pakson

1985. július 24. - vasuti muzeumot avattak szerdán pakson. avatóbeszédében urbán lajos közlekedési miniszter a többi között elmondta, hogy az 1896-ban épített régi paksi vasutállomás rendkívül alkalmas muzeumnak. a minisztérium kezdettől támogatta ilyen célra való felhasználását, miután várossá nőtt település másik szélén 1978-ban elkészült az atomerőmű-építkezést is szolgáló új állomás. méltatta a széles körű társadalmi összefogást, amellyel létrehozták hazánk első külön vasuti muzeumát. a vasutállomás, valamint a hozzá tartozó melléképületek és egyéb létesítmények teljes felújításáért, illetve az 1896-os eredeti állapotnak megfelelő helyreállításáért a dél-dunántúli, valamint a dunaujvárosi vasutasok mintegy 20 ezer óra társadalmi munkát végeztek.

dunaujvárosból nosztalgiavonat vitte a paksi avatóünnepségre azokat a vasutas szocialista brigádokat, amelyek az elmúlt években sok szabadnapjukat áldozták fel a muzeum létesítésére. ott voltak az ünnepségen a budapesti közlekedési muzeum vezetői és munkatársai is, akik szakmai irányítással segítették az intézmény berendezését.

a kétszintes állomásépület földszintjén eredeti állapotában látható az egykori váróterem, a pénztár, a forgalmi iroda és az állomásfőnök szobája. az ugyancsak eredeti formájában helyreállított restiben vendéglőt üzemeltet az utasellátó vállalat. az emeleten három kiállítási teremben a magyar vasut első nagy korszakának állítottak emléket. a szabadtéri bemutatón egyebek között vasutépítő gépeket, munkaeszközöket, sinmintákat és régi mozdonyokat láthatnak a látogatók. a muzeumban bemutatott anyagnak csak a kisebb része származik paksról, többségét a déldunántúli megyék ugyanebből sz időszakból való vasutállomásain gyűjtötték össze, s a közlekedési muzeum is átadott régi dokumentumokat. /mti/

gem st/mz olt
18.39 240785 1860

--

sb0054 4 160 mtib1056

a tourinform jelenti

1985. július 24. - a pannon programok című rendezvénysorozat részeként óbudán, a fő téren szombaton és vasárnap 11 órától 19 óráig népi iparművészeti vásárt, 14-től 16 óráig pedig századeleji játszóházat tartanak. szombaton 11 órától a színművészeti főiskola hallgatói a micimackó című gyermekműsorral szórakoztatják a kicsiket, míg a felnőttek 16.30-tól vásári komédiát láthatnak. ugyancsak a fő téren színelőadást tartanak vasárnap 18 órától a felnőttek számára. a zichy kastély kertjében fiatal cigányprimások mutatkoznak be szombaton 20.30 órától.

városnézéssel egybekötött vit disco-hajó indul pénteken, szombaton és vasárnap este 8 órakor a vigadó téri hajóállomásról.
/mti/
gn/mz olt

18.40 240785 0736

--

sb0055 4 130 mtib1057

elhunyt vándor pál ujságíró

1985. július 24. - a népszava szerkesztősége, valamint a magyar ujságírók országos szövetsége mély megrendüléssel tudatja, hogy vándor pál ujságíró, a népszava munkatársa, 62 esztendősen korábban szívroham következtében karlovy varyban elhunyt. temetéséről később intézkednek.

x x x

vándor pál a népszava legrégebbi ujságíró gárdájához tartozott; 1948-ban a világosságtól került a szakszervezeti laphoz, ahol több évtizeden át a belpolitikai rovat munkatársaként dolgozott. a kiváló publicista az ujságírás minden műfajban járatos volt: cikkeivel, interjuival, riportjaival és egyéb írásaival rendszeresen találkozhattak a lapban a népszava olvasói. vándor pál betegsége miatt pihenésre kényszerült, de a betegség ellenére is figyelemmel kísérte a lap munkáját, s tanácsaival gazdag élettapasztalatával segített kollégáit. /mti/

gn/mz olt

18.41 240785 0940

1930

--

sb0056 1 130 mtib1061

a vit-re utazó fiatalok bucsuztatása /2. rész/

A magyar fiatalok küldöttsége felkészült arra, hogy moszkvába, a xii. világifjúsági és diáktalálkozóra utazzék. tudom: a küldöttség tisztában van nemese hivatásával, azzal, hogy a világ ifjúságának képviselői előtt kell bizonyoságot tennie hazaszeretetről, a társadalmi haladás melletti kiállásáról, békevágyáról.

néhány nap múlva sok nyelven hangzik fel moszkvában a világszerte ismert ifjúsági dal, amelynek az orosz szövege úgy kezdődik, hogy „gyétyi ráznüh narodov...”, tehát különböző népek gyermekei. s erre a magyar válasz ugyanezzel a dallal: egy a jelszónk, a béke..

amikor megszületett a világifjúsági találkozó gondolata, akkor a népek legnagyobb vágya, legfőbb törekvése az volt, hogy elfelejtsék a második világháború borzalmaival, de ne feledjék tanulságát: meg kell akadályozni, hogy földünkön még egyszer hasonló veszély törjön rá az emberiségre. a magyar ifjúság legjobbjai mindig e törekvés szellemében vettek részt a világifjúsági találkozókon. tudták, hogy akik megismerik egymást, megértik egymás gondolatait, azok békevágya megerősödik, határozott békeakarattá válik, s képesek cselekedni azért, hogy kiküszöböljék az emberiség történetéből a nagy világegéseket, a termonukleáris világháborút.

a békeakarát és a tiltakozás egyként kísérte végig a világifjúsági találkozók történetét. /folyt. köv./

pr/mz
20.04 240785 1398

--

sb0057 1 130 mtib1062

a vit-re utazó fiatalok bucsuztatása /3. rész/

a tiltakozás mindenféle, az emberi önérzetet, a humanizmust sértő megkülönböztetés ellen; a nemzetek és nemzetiségek elnyomása ellen. tiltakozunk a fajelnyomó rendszerek terrorja ellen, amely például afrika déli részén napjainkban is emberéleteket követel. tiltakozunk latin-amerika népeinek elnyomása és kívülről való fenyegetése ellen; együttérzünk és szolidárisak vagyunk azokkal, akik most közép-amerikában vívják hősi harcukat a gigászi fenyegetéssel szemben.

21¹⁰

arra törekszünk, hogy a határok összekössenek bennünket, és ne szétválasszanak, hogy azok, akik a határokat az emberek, népek elválasztására használják, felismerjék: az emberiséget sokkal nagyobb erő köti össze. ez pedig a közös törekvés a békére és a szabadságra.

közöttünk van az első magyar úrhajós is, aki részese volt a világűrbe mindig eljutni vágyó emberiség e sikerének. tudnunk kell azonban azt is: vannak, akik arra törekszenek, hogy pusztító fegyverrendszereket helyezzenek ki a világűrbe, fenyegetve a szocialista országokat, mindazokat, akik a társadalmi haladásért harcolnak. /folyt. köv./

pr/mz
20.07 240785 1147

--

sb0058 1 130 mtib1063

a vit-re utazó fiatalok bucsuztatása /4. rész/

megvan tehát a programunk: a béke, a haladás szolgálatának egyszersmind az ezzel szemben álló jelenségek elutasításának programja. ezzel a küldetéssel indultok moszkvába: mondjátok el törekvéseinket a különböző népek fiainak.

a világifjúsági találkozóon - tapasztalatból mondhatom - a vendéglátó ország fiataljai és a vendégek között mindig személyes, bensőséges kapcsolatok szövődnek. ha erre gondolok, óhatatlan az emlékezés. huszonnyolc évvel ezelőtt, 1957-ben is itt álltunk, készülve arra, hogy moszkvába utazunk a vit-re. egyszerre éreztünk aggodalmat és örömteli várakozást. aggodalmat azért, mert mögöttünk volt a néphatalmat ellenforradalmi támadás. s az ország legjobbjai küzdöttek azért, hogy rend legyen, hogy folytathassuk szeretett hazánk, a szocialista magyarország építését. nem tudtuk: hogyan fogadnak majd bennünket a haladó ifjúság képviselői, hiszen a magyar események kárt okoztak a haladó világmozgalomnak. /folyt. köv./

pr/mz
20.09 240785 1018

Felt

21¹⁰

--

sb0059 1 130 mtib1064

a vit-re utazó fiatalok bucsuztatása /5. rész/

de reméltük: megértéssel, szolidaritással fogadnak minket. s várakozásunk igazolódott: moszkva keblére ölelte a magyar delegációt. az első pillanattól kezdve otthon éreztük magunkat, éreztük a szeretetteljes figyelmet, a gondoskodást és a rendkívüli érdeklődést.

ma ugyanamuk a magyar népköztársaságnak a gyermekeiként utaztak a világifjusági és diáktalálkozóra, mégsem ugyanazt az országot képviseltek. az elmúlt 28 év alatt nagy tetteket hajtottunk végre. megteremtettük a szocialista magyar mezőgazdaságot, új kezdeményezéseket tettünk az iparban, szocialista demokráciánk eredményei világszerte érdeklődést váltanak ki. ma európa joggal tekinthet erre a kis országra úgy, mint amely stabilitásával és aktív kezdeményezéseivel hozzájárul az európai problémák megoldásához, így a világbéke erősítéséhez is. ma tekintélye van a magyar népköztársaságnak, elismerés övezi a magyar szocialista munkáspárt politikáját. nemzetközi érdeklődés kíséri: hogyan lépünk tovább, mert barátaink biztosak abban, hogy a társadalmi fejlődés élvonalában kívánunk haladni.

örömteli várakozással utazhattok tehát moszkvába. bizonyára most is rengeteg kérdésre, jóleső, újabb tettekre serkentő érdeklődés megnyilvánulásaira kell majd válaszolnotok. meggyőződésem, hogy a szovjet fiatalokkal és más népek fiaival találkozási helytálltok majd, s tovább növelitek a magyar népköztársaság tekintélyét, az irántunk megnyilvánuló érdeklődést és baráti érzéseket.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága nevében, társadalmunk nevében ezekkel a gondolatokkal bocsátunk utra benneteket. jó utat, tisztességes helytállást, sok élményt és szerencsés hazatérést kívánunk. /folyt. köv./

pr/mz
20.11 240785 1753

--

sb0060 1 130 mtib1065

a vit-re utazó fiatalok bucsuztatása /6. rész/

a központi bizottság titkárának szavait követően a küldöttség tagjai ünnepélyesen fogadalmat tettek: a fesztiválmozgalom eszméihez hiven vesznek részt a moszkvai világifjusági és diáktalálkozón. mindent megtesznek azért, hogy erősödjék a föld népeinek a társadalmi haladásért folytatott harca, szorosabbá válják a magyar fiatalok szövetsége a világ haladó ifjúságával. megfogadták, hogy magyar állampolgárhoz méltóan, becsülettel képviselik népünket, szocialista hazánkat, a magyar népköztársaságot.

az ünnepség záróakkordjaként a magyar állami operaház gyermekkórusának dalát hallhatták a résztvevők, majd uttorók köszöntötték virággal a delegáció tagjait. a küldöttség a divsz-indulót énekelve vonult el a kossuth térről.

a xii. világifjusági és diáktalálkozón résztvevő magyar fiatalok szerdán este a keleti pályaudvarról elutaztak moszkvába. /mti/
na/cl/-ár/mz pr
20.13 240785 0944

--

sb0061 1 160 mtib1067

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bs0076 mtib1051 sz. /a vit-re utazó fiatalok bucsuztatása /1. rész/ hírünk 4. bek. 6-7. sorában a szöveg helyesen:

... a világ megszabaduljon a fasizmus béklyójától, s a népek
előtt ...

/mti/ mz olt
20.32 240785 0311

--

sb0062 4 180 mtib1068 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1985. július 24. -

várható időjárás csütörtök estig:

kellemes meleg idő

folytatódik a derült, száraz, kellemesen meleg idő. mérsékelt lesz az északi szél. a csúcshőmérséklet 25, 29 fok között alakul.
/mti/

mz olt
20.50 240785 0328

-. -

sb0063 4 130 mtib2001

elhunyt dr. salgó lászló főrabbi - részletes

1985. július 24. - a magyar izraeliták országos képvisellete mély fájdalommal tudatja, hogy dr. salgó lászló főrabbi, az országos rabbitanács elnökhelyettese, a budapesti rabbiság elnöke, országgyűlési képviselő, szerdán 75 éves korában elhunyt. temetése július 26-án, pénteken 14.00 órakor lesz a kozma utcai izraelita temetőben.

x x x

dr. salgó lászló 1910. április 23-án született budapesten. az országos rabbiképző intézetben 1933-ban fejezte be tanulmányait, majd a budapesti tudományegyetemen 1934-ben doktorált. a pesti izraelita hitközség nagyfuvaros utcai körzetében tevékenykedett 1935-től; a felszabadulás után e körzet főrabbija lett. e minőségében választották meg a budapesti rabbiság igazgatójának, majd elnökének. ezt követően a dohány utcai zsinagóga főrabbiaként folytatta munkáját. megválasztották a magyar izraeliták országos rabbitanácsa helyettes elnökévé, a magyar zsidóság vallási vezetőjévé vált. az országos rabbiképző intézet professzoraként több évtizeden át részt vett a rabbik nevelésében.

több cikluson keresztül tagja volt a fővárosi tanácsnak, 1976-ban a hazafias népfront országos tanácsának tagjává választották. 1980-tól a VII. kerület egyik választókerületének országgyűlési képviselője lett; idén országos listán jelöltként választották képviselővé.

az állam és az izraelita felekezet közötti jó viszony érdekében kifejtett fáradhatatlan munkásságát több magas kitüntetéssel ismerték el. hetvenedik születésnapján az elnöki tanács a magyar népköztársaság zászlórendjével tüntette ki. /mti/

gg/-ár/mz olt

21.10 240785 1648

-. -

sb0064 4 180 mtib2002

tartalomjegyzék /1. rész/
1985. július 24. -

sb0001 a népfront az idősekért
sb0002 kavás és felesleges munkaerő a vállalatoknál /1. rész/
sb0003 kavás és felesleges munkaerő a vállalatoknál /2. rész/
sb0004 cm diebold magyarországi kft.-külf.szerv.módszerek honosítása
sb0005 gastro-coop hálózat alakult
sb0006 sertésbőrből cipő, kesztyű, butorhuzat
sb0007 teljesítette konvertibilis elszámolási tervét
sb0008 új távvezeték bázakerettye-nagylengyel között
sb0009 növekedés-serkentők a mezőgazdaságban
sb0010 újabb 178 kórházi ágy dunaujvárosban
sb0011 alkatrészek dacia gépkocsikhoz
sb0012 a labirintus-sorozat újabb kötetei
sb0013 bábjátékpályázat - eredményhirdetés
sb0014 matyóföldi néptáncfesztivál
sb0015 „virágzik,, a tiszán
sb0016 denevér vadászrajok pecsett
sb0017 mszbt-gyermektáborok bátonyterenyén
sb0018 kerékpárutak békésben
sb0019 közép-tiszavidéki kutatótábor
sb0020 üdvözlő távirat /lars werner/
sb0021 továbbképzés külföldi magyartanároknak
sb0022 szolnok megyei gabonaterelés
sb0023 balesetek
sb0024 folyamatos öntözés csongrádban
sb0025 tiszta-szabályozási évforduló
sb0026 időjárás-jelentés
sb0027 sajtótájékoztató a mém-ben /1. rész/
sb0028 sajtótájékoztató a mém-ben /2. rész/
sb0029 dél-baranyában befejeződött az aratás
sb0030 új uborkafajta - bemutató
sb0031 kisgép kölcsönző szegeden
sb0032 romano prodi látogatása

sb0033 aratnak a hegyvidéken is
 sb0034 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0035 az mmb hivatalos devizaárfolyamai
 sb0036 a környező országok időjárása
 sb0037 növényvédelmi előrejelzés
 sb0038 természetbarát hírek
 sb0039 a magyar szolidaritási ...
 sb0040 tüzzománc-kerámia kiállítás
 /folyt. köv./ mz
 21.24 240785 1646

--

sb0065 4 180 mtib2003

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 magyar-török építőipari ...
 sb0042 pótlás!
 sb0043 sajtótájékoztató borsod vii. ötéves ...
 sb0044 magyar-bolgár tervegeztető
 sb0045 vasarely és paulius-kiállítás
 sb0046 gyermeksebész kongresszus
 sb0047 a fővinform tájékoztatója
 sb0048 elhunyt dr. salgó lászló
 sb0049 a vit-re utazó fiatalok... /1. rész/
 sb0050 vida miklós peruba utazott
 sb0051 az indonéz nagykövet...
 sb0052 safwat el-sherif látogatása
 sb0053 vasuti muzeumot avattak pakson
 sb0054 a tourinform jelenti
 sb0055 elhunyt vándor pál újságíró
 sb0056 a vit-re utazó fiatalok ... /2. rész/
 sb0057 a vit-re utazó fiatalok ... /3. rész/
 sb0058 a vit-re utazó fiatalok ... /4. rész/
 sb0059 a vit-re utazó fiatalok ... /5. rész/
 sb0060 a vit-re utazó fiatalok ... /6. rész/
 sb0061 a szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0062 időjárás-jelentés
 sb0063 elhunyt dr. salgó lászló főrabbi
 sb0064 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0065 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: sebestyén tibor
 fehér péter
 oltványi ottó
 - v é g e -

/mti/ cl olt
 21.24 240785 1219

--

M.T.I.Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1985. július 25. bel c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 150 mtib1001

csucsszezon a szot-üdülőkben - kevés szakmunkástanuló nyaral

1985. július 25. - a nyári hónapok jelentik a szot-üdülőkben a főszezont: iskolazárástól a szeptemberi tanévnyitáig összesen 160 ezren pihenhetnek a szakszervezeti üdülőkben, de ilyenkor van csucs a vállalati, szövetkezeti üdülőkben is, ahol a becslések szerint 800 ezren találhatnak nyaranta kikapcsolódási lehetőséget. a beutaltak fele már kipihenhetette magát, hiszen félidejéhez érkezett az üdülési csucsszezon.

nyáron megduplázódik a szakszervezeti üdülőhelyek száma: a 220-nál több üdülőépületben egyidőben 28 ezren pihenhetnek. /télen csak 110 épületben fogadnak - összesen 12 ezer - vendéget./ a vakáció ideje alatt a családi üdülés iránt a legnagyobb az érdeklődés, ilyenkor a hévizi kivételével még a gyógyüdülők is a családi beutaltakat fogadják. az idén egy újabbal bővült a szot-üdülők köre: július elejétől az ujonnan épített boglárlelei postás üdülő is várja a vendégeket. nagyüzem van nyáron a szot 18 gyermeküdülőjében is, ahol egy-egy turnusban 5 ezer általános iskolás nyaralhat az ország legszebb vidékein. a gyermekek igazi kikapcsolódást találhatnak ezekben az üdülőkben: játszhatnak, kirándulhatnak, fürödhetnek, felejthetetlen élményeket szerezhetnek a két hét alatt.

bár az utóbbi években szaporodtak a szakszervezeti üdülőhelyek, a nyári beutaltak száma mégis változatlan maradt a korábbiaknál rövidebb iskolai szünidő miatt. míg két-három évvel ezelőtt hat turnusban, addig mostanában már csak öt csoportban nyaralhatnak a

